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Zadanie 1. (2 pkt)

Konfiguracje elektronéw walencyjnych w atomie azotu przedstawia zapis: 2s°2p’.

Whpisz w tabel¢ wszystkie poprawne wartosci liczb kwantowych opisujacych stan elektronow walen-
cyjnych w atomie azotu.

Wartosci liczb kwantowych

n / m

2s?

2.1

Zadanie 2. (I pkt)

Pewien pierwiastek X, lezgcy w czwartym okresie ukladu okresowego pierwiastkow, nalezy do bloku d,
a maksymalny stopien utlenienia, ktory przyjmuje w zwigzkach chemicznych, wynosi VI. Atomy tego pier-
wiastka majq szes¢ elektronow niesparowanych.

Pierwiastek X roztwarza sie w kwasie solnym, tworzqc roztwor o barwie zielonoszarej.

Napisz wzor i pelng podpowlokowa konfiguracje jonu pierwiastka X, ktory tworzy si¢ w reakcji tego
pierwiastka z kwasem solnym.

3.1 132

Zadanie 3. (2 pkt)

W warunkach standardowych disiarczek wegla jest cieczq, ktorqg wykorzystuje sie jako rozpuszczalnik sub-
stancji o niepolarnej budowie czgsteczek. Czgsteczki CS, majg budowe liniowgq, a ich moment dipolowy
wynosi u = 0 Cm.

a) Narysuj wzor elektronowy kreskowy czgsteczki disiarczku wegla, uwzgledniajgc jej ksztalt.

Wzér czasteczki disiarczku wegla:

b) Podkresl wzory substancji, ktére rozpuszczaja sie w disiarczku wegla.

HCl, CCl, NaOH, NaNOs;, NaHCO; CO, CH;COOH, P,
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Zadanie 4. (3 pkt)

4.1

Ponizej podano wzory kilku zwigzkow chemicznych.
Ba(Ol‘I)z, HN03, NH4CI, HE Ca(NO3)z, SOZ

Uzupelnij ponizsza tabele. Wpisz wzory zwigzkow o budowie jonowej, wzory jonow, z ktorych sg
zbudowane, i nazwy anionow.

Wzér zwiazku o budowie jonowej | Wzory jonow (kationdw i anionow) Nazwa anionu

5.1

Zadanie 5. (2 pkt)

Reakcje jgdrowe mozna przedstawi¢ schematem: ;I‘X (a, b) ‘ZY ,
gdzie: ;]‘X — symbol nuklidu ulegajgcego wymuszonej przemianie jgdrowej,

a — symbol czgstki wywotujgcej przemiane,

b — symbol czgstki emitowanej podczas przemiany,

;22 Y —symbol powstatego nuklidu.
Zapisz rownania reakcji jadrowych, ktérym ulegaja nuklidy rteci, przebiegajacych wedlug poda-
nych nizej schematow:
a) wHg (p,a) Y

ROWNANIE T€AKC]T JAATOWE]: ..ttt ettt ettt ettt e st e bt esneeenbeesateenbeenneas

b) "WHg (n,p) Y

ROWNanie 1€akCji JAATOWE]: ...viiieiiiiiie ettt ettt e e e st e e st ee e e e esbeeenseesnseeennneeens

6.1

Zadanie 6. (2 pkt)

Polozenie pierwiastkow w uktadzie okresowym jest scisle zwigzane z budowq ich atomow. Od budowy ato-
mow zalezq wilasciwosci pierwiastkow i zwigzkow chemicznych, ktore te pierwiastki tworzgq.

Na podstawie polozenia pierwiastkow w ukladzie okresowym uzupeknij ponizsze zdania.
Skresl bledne stwierdzenia, zostawiajac jedno poprawne.

I. W okresie wraz ze wzrostem numeru grupy:
a) liczba powlok elektronowych rosnie / jest stata / maleje;
b) liczba elektrondw walencyjnych pierwiastkow grup bloku p rosnie / jest stata / maleje;

¢) charakter metaliczny pierwiastkOw rosnie / nie zmienia si¢ / maleje, a charakter niemetaliczny
pierwiastkOw rosnie / nie zmienia sie / maleje.

II. W grupach bloku p wraz ze wzrostem numeru okresu:
a) aktywno$¢ chemiczna fluorowcoéw rosnie / nie zmienia sie / maleje;
b) promienie atomoOw rosng / sq stale / malejg;

¢) moc kwasow beztlenowych rosnie / nie zmienia sie / maleje.
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7.1

Zadanie 7. (I pkt)

W przemysle amoniak otrzymuje sie w reakcji syntezy z pierwiastkow zachodzgcej wedtug podanego row-

nania:
Nig + 3Hyy <= 2NH;g °=—-924kJ

W reaktorze zamknietym, w odpowiednich warunkach, dla powyzszej reakcji ustalit sie stan rownowagi.
Uktad bedqgcy w stanie rownowagi podgrzano.

Wskaz poprawny wniosek dotyczacy zmian szybkos$ci i wydajnosci reakcji syntezy amoniaku oraz
zmian szybkosci reakcji rozkladu amoniaku po ogrzaniu ukladu bedacego w stanie rownowagi.

Podniesienie temperatury uktadu o 30 K spowoduje:

pewien wzrost szybkos$ci reakcji tworzenia amoniaku, ale tez pewien

A wzrost szybkosci reakcji rozktadu amoniaku, przy czym ogolna
wydajnos¢ procesu syntezy bedzie wicksza.

wzrost wydajnosci reakcji syntezy amoniaku, poniewaz szybko$¢ reakcji
B tworzenia amoniaku zwigkszy si¢, a szybko$¢ reakcji rozktadu amoniaku
Zmniejszy sie.

pewien wzrost szybkos$ci reakcji rozpadu amoniaku, a zmniejszenie
C szybkosci reakcji syntezy amoniaku, i dlatego wydajnos¢ reakcji syntezy
amoniaku zmniejszy si¢.

zmniejszenie wydajnos$ci reakcji syntezy amoniaku, chociaz szybko$é¢
D reakcji syntezy amoniaku wzro$nie i szybko$¢ reakcji rozktadu amoniaku
wzrosnie.

8.1

Zadanie 8. (2 pkt)

Rownanie kinetyczne reakcji wyznacza sie doswiadczalnie. Jedng z metod sq pomiary szybkosci reakcji
przy stalym stezeniu jednego z substratow, a zmianie stezenia drugiego z substratow.

Na podstawie danych w tabeli ustal rOwnanie Kkinetyczne reakcji przebiegajacej wedlug sumaryczne-
go réwnania: 2A) + B, — Cy

Przedstaw odpowiedni tok rozumowania lub obliczenia (w roOwnaniu kinetycznym uwzglednij stala
szybkosci reakcji k).

[A] [B] V
[mol-dm™] [mol-dm™] [mol-dm™-s]

0,2 0,2 X

0,4 0,2 8x

0,2 0.4 2-x

Rozwigzanie:

Odpowiedz:
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Informacja do zadan 9. i 10.

Sporzgdzono wodne roztwory etanianu amonu (octanu amonu) i wodorosiarczku amonu o tym samym ste-
zeniu réwnym 0,1 mol/dm’. Za pomocq uniwersalnych papierkéw wskaznikowych zbadano odczyny sporzg-
dzonych roztworow. Na podstawie barwy papierkow stwierdzono, zZe roztwor etanianu amonu ma odczyn
obojetny, a roztwor wodorosiarczku amonu ma odczyn zasadowy.

9.1

Zadanie 9. (I pkt)

Napisz wzory kwasow, od ktorych pochodza sole: etanian amonu i wodorosiarczek amonu, a nastep-
nie podkresl wzor tego kwasu, ktory ma wi¢ksza stala dysocjacji.

Zadanie 10. (I pkt)

Napisz wzory wszystkich czasteczek i jonow wystepujacych w roztworze etanianu amonu.

Zadanie 11. (3 pkt)

180

Na wykresie obok przedstawiono krzywg 128 /

rozpuszczalnosci azotanu(V) potasu. 150

140
130
120
110
100
90
80
70
60
50
40
30
20
10 A A
0 >
273 283 293 303 313 323 333 343 353
Temperatura [K]

Rozpuszczalno$é [g/100 g H,O]

a) Odczytaj z wykresu rozpuszczalnos¢ azotanu(V) potasu w temperaturze 40°C i 70°C.
Rozpuszczalnos¢ azotanu(V) potasu w temperaturze 40°C WYNOSI: ...eveeveeeeiieeeiieeeriieerieeeeeeeeee e
Rozpuszczalno$¢ azotanu(V) potasu w temperaturze 70°C WYNOSI: ...eeeveereeeniierieeiiienieeieenieeeeeeseee e

b) Oblicz, ile graméw azotanu(V) potasu wykrystalizuje si¢ ze 150 g nasyconego w temperaturze
70°C roztworu, jezeli ochlodzi si¢ ten roztwor do temperatury 40°C.

Rozwigzanie:

Odpowiedz:
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Informacja do zadan 12. i 13.

Mangan jest metalem bloku d i tworzy kilka tlenkow, w ktorych wystepuje na roznych stopniach utlenienia.

Najwazniejsze z nich to tlenek manganu(Il), tlenek manganu(1V) i tlenek manganu(VII).Tlenki te rozniq sie

wlasciwosciami.

Ponizej podano opisy, ktore dotyczq wymienionych tlenkow.

A.  Tlenek ten w warunkach standardowych jest ciemnq, oleistg cieczq. W reakcji z wodg tworzy fioletowy
roztwor. Papierek uniwersalny w kontakcie z tym roztworem barwi si¢ na czerwono.

B. Tlenek ten nie reaguje z wodg, ale roztwarza sie w kwasach. Sole manganu, zawierajqce kationy
manganu na tym samym stopniu utlenienia, majq barwe bladorozowq, a w rozcienczonych roztworach
praktycznie sq bezbarwne.

C. Jest to cialo stale o barwie od brunatnej do czarnej. Wystgpuje w przyrodzie jako minerat o nazwie
piroluzyt. Roztwarza sie w kwasach, przy czym atomy manganu zmieniajg wtedy swoj stopien utlenie-
nia. W odpowiednich warunkach reaguje z wodorotlenkami litowcow, tworzqc sole z anionami o wzo-
rze MnO:_.Otrzymanie tych soli jest jednak bardzo trudne.

12.1

Zadanie 12. (I pkt)

Przypisz podane w podpunktach A, B, C wlasciwosci odpowiedniemu tlenkowi manganu. Odpowiedz
umies¢ w tabeli, wpisujac wzor wybranego tlenku.

Opis Wz6r zidentyfikowanego tlenku

A

B

Zadanie 13. (I pkt)

Uzupelnij ponizsze zdania dotyczace zmian wlasciwosci tlenkéw manganu w zaleznoSci od stopnia
utlenienia manganu. W tym celu wpisz w pozostawiong luke jeden wybrany wyraz.

W podanym szeregu:

tlenek manganu(Il), tlenek manganu(IV), tlenek manganu(VII)

a) 10SNg WIaSCIWOSCT woveevvieiieeeiie e, (redukujgce/utleniajgce) tych tlenkow;

b) rosnie charakter ...........ccccceevieeiiiiniienieennnn, (zasadowy/kwasowy) tych tlenkow.



- ®
L Egzamin maturalny z chemii. Poziom rozszerzony

ZamKor Copyright by ZamKor P. Sagnowski i Wspolnicy spotka jawna, Krakéw 2012 7

14.1[14.2

Zadanie 14. (2 pkt)

W czterech nieoznakowanych probowkach znajdujg sie wodne roztwory: azotanu(V) sodu, chlorku sodu,
chromianu (V1) potasu, manganianu(VII) potasu.

a) Na podstawie barwy wodnych roztworow wyzej wymienionych substancji jednoznacznie mozna
zidentyfikowa¢ dwie sposrod nich. Zapisz wzory tych substancji i podaj barwy ich roztworow.

b) Zaprojektuj sposob identyfikacji pozostalych dwadch substancji. W tym celu wykorzystaj metode¢
stracania trudno rozpuszczalnej soli srebra(l). Uzupelnij schemat doswiadczenia, wpisujac wzo-
ry identyfikowanych substancji i wzor odczynnika. Napisz obserwacje wynikajace z przeprowa-
dzonego doswiadczenia, ktore potwierdza identyfikacje.

Zadanie 15. (2 pki)

Glin reaguje z mocnymi kwasami (np. kwasem solnym) i mocnymi zasadami (np. zasadq sodowg), w wyniku
czego w obu reakcjach powstaje ten sam gaz. W reakcji glinu z zasadg tworzy sie rowniez zwiqzek koordy-
nacyjny, w ktorym liczba koordynacyjna jonu centralnego wynosi 4.

Napisz w formie jonowej skrdconej rownania reakcji glinu z kwasem i zasada:

ROWNanie 1eakCji Z KWaASEII: ....cc.oiiiiiiiiiiiee et ettt ettt e ettt e et esateenbeesaeeenbeenneas

ROWNanNie 1€aKCj1 Z ZASAAG: ...ecouiiiiieiieeieee et ettt et et ettt et et e e b e e nneeenreens
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16.1

Zadanie 16. (2 pkt)

Na podstawie przedstawionych ponizej rownan reakcji elektrodowych oraz wartosci potencjalow
standardowych ocen, czy sq mozliwe nastepujace procesy.

A. Redukcja jonéw Fe* przez jony Cr*.
B. Utlenienie jonow Fe*" przez jony MnO; .

Odpowiedz uzasadnij, piszac odpowiednie rOwnanie sumaryczne, lub wyjasnij, dlaczego reakcja nie
zachodzi.

I. Fe’"+e = Fe™ E'=077V
II. MnO; +8H" +5¢” & Mn*" +4H,0 E'=152V
L. Crf+e” 2Cr™ E'=-041V
Ocena , . . . . .
. Roéwnanie reakceji lub uzasadnienie, dlaczego reakcja nie zachodzi
tak / nie
A
B

17.1(17.2

Zadanie 17. (3 pkt)

Na podstawie danych zawartych w tabeli rozpuszczalnosci zaprojektuj doswiadczenie otrzymywania
wodorotlenkow: miedzi(Il) i zelaza(III). W tym celu:
a) uzupelnij schemat doswiadczenia wzorami substancji chemicznych wybranymi z przedstawionej
ponizej listy.
FCC13(aq), FePO4, CUSO4(aq), CU3(PO4)2, KOH(aq), HQO

Schemat do$wiadczenia:

Cu(OH), Fe(OH),

b) Zapisz czgsteczkowe rownania reakcji otrzymywania wskazanych wodorotlenkow.

Roéwnania reakeji:

L ettt a ettt h et e h bt e a e bt bt et h et a e bttt et b et be et e

0 OO O PSP PT PP PR OPRRPTROPRRPR
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Zadanie 18. (3 pkt)

18.1

Przeprowadzono elektrolize wodnych roztworow: chlorku sodu, chlorowodoru i wodorotlenku sodu. W wy-
niku doswiadczenia na elektrodach ujemnych we wszystkich elektrolizerach otrzymano ten sam produkt.
W elektrolizerach 1. i 2. na elektrodzie dodatniej stwierdzono wydzielanie sie tego samego gazu. Po zakon-
czeniu elektrolizy odczyn roztworu w elektrolizerze 1. byt obojetny, a w elektrolizerach 2. i 3. zasadowy.

Na podstawie opisu przebiegu procesow elektrolizy wpisz w tabele wzory gazéw otrzymanych
na elektrodach oraz wzory substancji poddanych elektrolizie.

Elektrolizer 1 Elektrolizer 2 Elektrolizer 3

Produkt procesu
katodowego

Produkt procesu
anodowego

Wzér substancji
poddane;j elektrolizie

19.1

Zadanie 19. (I pkt)

Zmieszano roztwor weglanu sodu z wodnym roztworem siarczanu(VI) miedzi(Il) w stosunku molowym 1:1.
W wyniku reakcji otrzymano zielony osad weglanu hydroksomiedzi(ll) o wzorze [Cu(OH)].CO:;.

Napisz czasteczkowe réwnanie opisanej reakcji, wiedzac, ze wsrod substratow nalezy uwzgledni¢
wode.

ROWNANIE TEAKC]I: 1.vviiuiiieiiieiieeit ettt ettt ettt ettt et e e b e e teeesbe e teeesse e seeesse e sseesseensseansaessseasseenssesnseensseans

20.1120.2120.3

Zadanie 20. (4 pkt)

Do wykrywania jonow azotanowych(V) stosuje sie tzw. metode obrgczkowq. Jej przebieg przedstawia po-
nizszy opis.
Do nasyconego roztworu siarczanu(VI) zelaza(ll) dodaje si¢ roztwor azotanu(V) potasu. Nastepnie po Sciance
probowki powoli wlewa sig stezony kwas siarkowy(VI), tak aby obie ciecze nie mieszaly sie. W trakcie do-
Swiadczenia nastepuje redukcja jonow azotanowych(V) do tlenku azotu(Il), a jony zelaza(ll) ulegajq utlenieniu.
Proces ten przedstawia schemat:

Fe** + NO; + H* -» NO+Fe’ + H,0

Powstaly tlenek azotu(ll) reaguje z nadmiarem kationow zelaza(Ill) obecnych w roztworze, tworzqc na granicy
obu faz jon [Fe(H,0)s(NO)]** o brunatnym zabarwieniu.

a) Napisz w formie jonowej rownania polowkowe procesu utleniania i procesu redukcji oraz do-
bierz wspolczynniki stechiometryczne w podanym nizej schemacie.

ROWNANIE ProCESU ULICNIANIA: .....vviiiiiieeiiieciieeeiee ettt ettt eetae e st eesteeesstaeessseeessseeesssaeesseeesseennns

ROWNANIE PrOCESU TEAUKCIIL ..eiutiiiiiiiiiiiteeie ettt sttt ettt eaees

b) Napisz w formie jonowej rownanie reakcji powstawania jonu o wzorze [Fe(H,0)s(NO)]**

ROWNANIE TEAKCII: 1oeeiuiiiiiiiieeiiie et et e et e et e e et e e e saeeestbeeessaeesssaeesssaeesssaeessseeesnseeensseeanes
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Zadanie 21. (I pki)

21.1

Zwiqzki organiczne mogg wystepowac w postaci izomerow, np. geometrycznych czy optycznych. Ponizej
podano wzory kwasow: fumarowego i maleinowego oraz wzory fenyloalaniny nalezqcej do szeregu D i L.

(‘jOOH (‘:OOH
H—(‘:—NH2 HZN—C‘:—H
H COOH H H
Sc=cC Sc=cC CH, CH,
HOOC H HOOC COOH
kwas fumarowy kwas maleinowy fenyloalanina fenyloalanina
1 1 i 1w

Korzystajac z informacji oraz powyzszych wzorow, wykonaj polecenia, a odpowiedzi wpisz do tabeli.

Numer izomeru

1 Kwas fumarowy i maleinowy tworza [zomerem geometrycznym cis jest zwigzek
izomery geometryczne. 0ZNACZONY NUMETEIN ...eovenvieiiieirenrenreeeneeereseeenenne
) Wzory III 1 IV przedstawiajg izomery Izomerem nalezacym do szeregu L jest
optyczne fenyloalaniny. Zwigzek 0znaczony NUMerem: ........ccceeueeeeveereeennenn

22.1

Zadanie 22. (2 pkt)

llos¢ energii wydzielonej podczas tworzenia si¢ wigzania lub koniecznej do jego rozerwania nazywana jest
energiq dysocjacji wigzania. Dla alkanow jest to energia, ktora musi by¢ dostarczona w celu przeksztalce-
nia jednego mola weglowodoru w odpowiedni rodnik i atom wodoru (R —H — Re + H»).

Istnieje rowniez zwigzek pomiedzy tendencjq do tworzenia si¢ rodnikow a ich trwatoscig — im tatwiej tworzy
sig rodnik, tym jest on trwalszy.

W tabeli przedstawiono wartosci energii dysocjacji wigzan przy wskazanym atomie wodoru.

. . Energia dysocjacji wiazania . . Energia dysocjacji wiazania
Wigzanie [kJ/mol| Wigzanie [kJ/mol]
H.C-€HD 435 H.C—CHCHD 308
CH,
HyC—CH-CHD 410 CiL
\
H,C—CH,—CH,<H) 410 Hzc—c‘t@ 381
CH,

Zrédto: Robert Thornton Morrison, Robert Neilson Boyd, Chemia organiczna, PWN, Warszawa 1990.

Na podstawie danych zawartych w tabeli sformuluj dwa wnioski:

Whiosek I. dotyczacy zaleznosci miedzy latwoscia tworzenia si¢ wolnych rodnikow a rzedowoscia
atomow wegla.

Whiosek II. okreslajacy zalezno$¢ miedzy trwaloscia wolnych rodnikow a rzedowoscia atomow wegla.

WWNIOSEK L. oot e e e e e e e et e e e e e e e e e e ee e e e e e e e e e e eaeeee e e e e raaaeaaaaana
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Zadanie 23. (3 pkt)

23.1(23.21233

Dieny sq weglowodorami zawierajgcymi dwa podwdjne wigzania wegiel-wegiel. Dzielg sie na trzy klasy
w zaleznosci od rozmieszczenia w czgsteczce wigzan podwojnych.

Izolowany uklad wigzan podwojnych: Uktad wigzan podwdjnych oddzielonych
— CH=CH—CH,—CH=CH— od siebie wigcej niz jednym wigzaniem
pojedynczym.
Sprzezony uklad wigzan podwdjnych: Uktad wigzan podwojnych wystepujgcych
— CH=CH—CH=CH— na przemian z pojedynczymi.

Skumulowany uktad wigzan podwojnych: | Ukiad wigzan podwojnych wystepujgcych
— CH=C=CH— przy tym samym atomie wegla.

Wigzania podwdjne w uktadzie izolowanym ulegajq reakcji addycji niezaleznie od siebie, tak jakby znajdo-
waly sie w roznych czgsteczkach.

W reakcji addycji do dienow o sprzezonym uktadzie wigzan reagent moze przytgczy¢ sie nie tylko do pary
sgsiadujgcych ze sobg atomow wegla (addycja 1,2), lecz takze do atomow wegla znajdujgcych si¢ na obu
koncach sprzezonego uktadu wigzan (addycja 1,4). Dieny o takim ukladzie wigzan ulegajq rowniez polime-
ryzacji, w ktorej zachodzi addycja typu 1,4.

Na podstawie powyzszych informacji wykonaj polecenia:

a) Stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwiazkow organicznych, zapisz rownanie reakcji
addycji dwoch moli bromu do jednego mola zwigzku o wzorze:

CHay= CH——CHy— CHI=CH, +svsevsessessessessssssssssssssse sttt

b) Zapisz wzor polstrukturalny (grupowy) produktu reakcji jednego mola chlorowodoru do poda-
nego zwiazku, wiedzac, ze reakcja zachodzi zgodnie z addycja 1,4:

CH,=—CH—CH=CH,

WZOT PTOAUKLUL <..oiiiiiieeeeee et e et e e et e e et e e e staeesssaeeessaeeesseeensseeensseeessaeensseeenses
¢) Produktem reakcji polimeryzacji pewnego zwiazku jest cis-poliizopren (kauczuk naturalny),

ktorego fragment przedstawiono ponizej. Podaj wzor polstrukturalny (grupowy) wyjsciowego
monomeru.

g
CHZ_C:CH_CHZ n

WV ZOT INONIOIMETUL vttt eeeeeee e e et e e e e e e e et ee e e e e e e e et e e aa e eaeseeeeeeeaaaaeseeeeeeeaasaaaeeeeeererasannanees
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Zadanie 24. (2 pkt)

24.1124.2

Zaprojektuj doswiadczenie, ktorego przebieg w formie jonowej skroconej przedstawia rownanie reakcji:
3CH,—CH,—OH +2Cr,0; +16H" - 3CH,—COOH +4Cr’" +11H,0

a) Uzupelnij ponizszy schemat doSwiadczenia, wpisujac wzory odczynnikow wybranych sposrod
przedstawionych ponizej.
CI'z(SO4)3(aq), chr207(aq), KzCrO4(aq), HzSO4, KOH(aq)

etanol

b) Podaj obserwacje towarzyszace doSwiadczeniu, uwzgledniajac barwe roztworu przed i po reakcji.

ODSEIWACTE: ..ottt ettt ettt ettt ettt ettt ettt eb e e bt eat e sb e et e ea e e eb e et e e st e sbe et e e et e bt et e eanesbe et e eaeenbeenees

25.1

Zadanie 25. (2 pkt)

Glukoza w roztworze wodnym ulega reakcjom:

A.  ze swiezo strgconym Cu(OH),, tworzqc roztwor barwy szafirowej;

B.  z amoniakalnym roztworem Ag>O po tagodnym ogrzaniu, tworzqc srebrzysty osad na sciankach
naczynia.

Na podstawie powyzszych informacji wpisz w tabel¢ nazwy grup funkcyjnych, ktore powoduja opi-

sane efekty reakcji, oraz liczbe tych grup w czasteczce glukozy.

Reakcja Nazwa grupy funkcyjnej Liczba grup funkcyjnych
A
B

26.1

Zadanie 26. (2 pkt)

Zapisz ré6wnania reakcji opisanych ponizszym schematem przemian, stosujac wzory polstrukturalne
(grupowe) zwiazkéw organicznych:

CO HO HN stz o . .
fenolan sodu ———=—""» fenol Osowy 2,4,6-trinitrofenol (kwas pikrynowy)
I II

ROWNANIE TEAKC]T L1 1ottt ettt e et e e bt e st e e bt e enbeebeeenbeenseeenseenseennns

ROWNANIE TEAKC]T ILi 1..eiiiiiiiiicie ettt ettt ettt e et e e bt e eabeeseeeabeebeeenseeseesnseenseennne
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Zadanie 27. (2 pkt)

Estry ulegajq reakcji hydrolizy kwasowej i zasadowej. W reakcji hydrolizy kwasowej otrzymuje si¢ kwas
i alkohol, zas w reakcji hydrolizy zasadowej — alkohol i sol kwasu.

27.1127.2

a) Podaj nazwy produktow reakcji hydrolizy zasadowej (zachodzacej pod wplywem wodorotlenku
potasu) zwiazku o wzorze:

COOCH;

COOCH,

Nazwy produktOw: ........ccoiiveriiieiieeieece e L et

b) Podaj wzory pélstrukturalne (grupowe) produktow reakcji hydrolizy kwasowej zwigzku o wzorze:
COOH
00— (Hl—CH3
O

Wzory potstrukturalne produktow: 1

28.1

Zadanie 28. (I pkt)

Na podstawie informacji zawartych w tabeli okresl typ hybrydyzacji atomow wegla w podanych
czasteczkach.

C2H5 C2H2 C6H6

Budowa czasteczki przestrzenna liniowa ptaska

Typ hybrydyzacji
atomow wegla
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Zadanie 29. (I pkt)

W roztworze wodnym znajdujq si¢ substancje:

1 11 il 4
etanal oktadekanian etanol fenol
sodu

V
kwas

etanowy

metanoamina

Uzupelnij tabele, wpisujac numery probowek, ktorych roztwory powoduja, ze uniwersalny papierek

wskaznikowy przyjmuje okreslona barwe.

wskaznikowego

Barwa uniwersalnego papierka Numery probéwek

z61ta

zielononiebieska

pomarar'lczowoczerwona

Informacja do zadan 30. i 31.

Roztwor kwasu etanowego (octowego) o stezeniu 10% jest wykorzystywany jako Srodek konserwujgcy pro-
dukty spozywcze. Zwykle do marynowania stosuje si¢ roztwor tego kwasu o stezeniu 3%.

30.1

Zadanie 30. (2 pkt)

Oblicz gesto$é roztworu kwasu etanowego o stezeniu 3%, jesli wiadomo, ze 1 dm® roztworu tego kwa-
su zawiera 0,5015 mola kwasu. Wynik podaj z dokladnoscia do czesci tysiecznych.

Rozwigzanie:

Odpowiedz:
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31.1

Zadanie 31. (2 pkt)

Oblicz pH roztworu kwasu etanowego, wiedzac, ze w 1 dm® roztworu znajduje si¢ 6,02 - 10'” kationéw
wodoru.

Rozwigzanie:

Odpowiedz:

32.1

Zadanie 32. (I pkt)

Spalanie paliw kopalnych prowadzi do otrzymywania gazowych produktow, ktore przechodzg do powietrza,
a nastepnie, rozpuszczajgc sie w wodzie, powodujq zmiang jej odczynu.

Zapisz wzor jednego tlenku powstajacego, obok tlenku wegla(IV), w procesie spalania paliw oraz
okresl, jak ten gaz wplywa na odczyn gleby.

W ZOT LLENKUL .ot e e e e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aeeeeeeeeenannaan

WPIYW 18 OACZYN GLIEDY: ..eeiiiiiiieee ettt ettt et e e bt e ssbeebeeeabeesseessseenseensseenseensnas
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